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Matematicas

Relaciones lineales y cuadraticas

Aprendizaje esperado: lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: fortalecer la resolucién de problemas de relaciones lineales y cuadrdticas.

¢ Qué vamos a aprender?
Analizaras diferentes situaciones relacionadas con representacion tabular y grafica de
expresiones lineales y cuadraticas, presentadas por las personas que las viven en su

diario acontecer.

Ten listos tus materiales de trabajo, anota las dudas, inquietudes o dificultades que
surjan al resolver los planteamientos en esta leccion.

¢Qué hacemos?

Como ya sabes como son las expresiones que estas analizando y, para fortalecer este
conocimiento, observa el siguiente video.

1. Ecuaciones cuadraticas 1
https://www.youtube.com/watch?v=Qj6Tjyu_5VM

Para analizar casos en donde la representacion de expresiones algebraicas se usa,
conoceras las platicas con personas gque las emplean en su diario acontecer.


https://www.youtube.com/watch?v=Qj6Tjyu_5VM

Comenzaras con el ingeniero Luis Cosme Morales Pérez. El estudié ingenieria en
comunicaciones en el Instituto Politécnico Nacional, es exalumno del CECyT #10 y fue
alumno de la escuela secundaria federalizada #32 del Estado de México “Nabor Carrillo
Fuentes”. Su paso por la secundaria fue una época muy divertida, aprendié muchas
cosas y vivio muchos cambios; fue la época en que descubrié que existia un mundo
mas grande que la colonia donde vivia.

Recuerda que solia ir a jugar a las canchas empastadas de una universidad cercana.
Jugaban futbol toda la tarde al menos una vez a la semana. Actualmente se encuentra
apoyando al equipo de una empresa automotriz en su subsidiaria en México.

Y en ese trabajo, ;cuadl es la importancia de saber generar y leer la grafica de alguna
funcién matematica? Le toca apoyar al equipo generando graficas de desempeno a
partir de datos histdéricos en la base de datos o proyecciones, a partir de informacion
generada por la operaciéon; ademas, como parte intrinseca de la operacién del area, a
veces es necesario saber tendencias que ayudan a tomar decisiones a futuro.

Practicamente todos los dias generan o revisan graficas de este tipo.

Por ejemplo, en el Departamento de Control de Calidad se verifica diariamente la
cantidad de servicios que proporcionan los técnicos en el taller de mantenimiento. En
el area que se especializa en cambio de aceite y filtros, que es uno de los servicios
obligatorios para todo automoavil que se quiere mantener en buen estado, los tiempos
del servicio estan estandarizados, por lo que se logra calcular el tiempo de espera.

El tiempo que lleva atender cada uno de los carros que pasa al taller a su cambio de
aceite y filtros, se obtiene mediante un promedio de datos histdricos que tienen en la
base de datos. De unos afnos a la fecha, el tiempo es de 25 minutos por automovil.

Para comenzar el proceso que permitird graficar esta situacion, debes hacer la
tabulacion de los datos.

y = 25x
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Los valores de la tabulacion quedan representados por la ecuacion y=25x%, lo que
representa el estandar manejado, que es de 25 minutos por automavil.

En situaciones comunes se realizan de 6 a 10 servicios al dia.
Llenas los valores de la tabulacidon; para cero automaviles, comienza en cero minutos.

1Tautomovil son 25 minutos,

para 2 son 25 por 2, igual a 50 minutos;

para 3 son 25 por 3, igual a 75 minutos;

para 4 son 100 minutos;

en 5son 125 minutos;

en 6 son 150 minutos;

en 7 serian 175 minutos;

en 8,9y 10 obtienes 200 minutos, 225 minutos y 250 minutos, respectivamente.

La cantidad de coches la representas en el eje de las abscisas, ésta cambia
dependiendo de la temporada del ano.

y = 25x
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El tiempo lo representas en el eje de las ordenadas en una escala de minutos.

Para graficarlo, tomas las parejas de puntos (X, y) y las ubicas en el plano cartesiano.
En la coordenada (0,0) marcas el primer punto que coincide con el origen.

Para el siguiente punto, te desplazas 1 en las abscisas y 25 en las ordenadas. El
siguiente es 2 coma 50, y te desplazas 2 en las abscisas y 50 en las ordenadas; le sigue
el 3coma 75y terminas el resto de los puntos de la misma manera, 4 coma 100,5coma

125, 6 coma 150, 7 coma 175, 8 coma 200, 9 coma 225y 10 coma 250.

De esta manera representas el tiempo que se lleva cada una de las estaciones de
cambio de aceite segun el manual de operaciones.



Pero, ;cOmMo se usa esta grafica?

La grafica que obtuviste corresponde a una situacion idonea donde todo es perfectoy
nada falla. Después, el sistema de registro muestra el tiempo en cada uno de los
servicios en el orden gque se fueron realizando y estas dos graficas se comparan para
detectar problemas en la eficiencia del servicio.

En la siguiente imagen se muestran las dos graficas y puedes observar que sélo en 2
servicios se tuvieron retrasos en esa bahia de servicio y en ese dia.
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Cuando se tienen datos histdricos de un ano completo, puedes hacer un analisis que
permita mejorar el servicio y mantener un alto estandar de calidad.

Por ejemplo, este analisis que acabas de hacer con ambas graficas ayuda a identificar
gue los servicios otorgados, en los que se cambia el empaque de la tapa del aceite,
siempre retrasaban a los mecanicos porque las refacciones se encontraban lejos del
area de taller. Por consiguiente, se cambid la ubicacidén y registro de materiales
Unicamente de esos empaques y se mejord la productividad en 5% anual.

Otra situacion que permite usar una representacion lineal es cuando trabajo en el area
de telefonia, le asignaron la planeacién de un centro de llamadas telefénicas para la
contratacion y soporte al cliente de esa empresa.

Se enfocaron en tener el espacio fisico del centro de llamadas, pero no la
infraestructura en teléfonos, diademas y personal. Como apenas comenzaba la
empresa, tenia Unicamente 4 teléfonos, lo que le permitia un volumen de 200
lamadas al dia. Al hacer la proyeccion a futuro, utilizo la grafica lineal para mostrar
como debian crecer dependiendo de sus necesidades. Esa proyeccion se encuentra
en la siguiente grafica.



— Necesidades del Departamento de Telefonia
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En esta grafica puedes identificar los requerimientos de llamadas en el eje de las
ordenadas, y la cantidad de equipos que necesitas para cubrir la demanda en el eje de
las abscisas.

Y la tabulacién quedaria de la siguiente manera:

Para 200 llamadas se ocupan 4 teléfonos;
para 300, se necesitan 6 teléfonos;
para 400, se ocupan 8 teléfonos;

con 10 teléfonos se cubren 500 llamadas;
con 12 teléfonos se cubren 600 llamadas, y
para 1000 llamadas diarias se ocupan 20 teléfonos.

Esta es una manera mas en la que una grafica lineal ayuda a tomar las decisiones
pertinentes para el uso de los recursos de la empresa.

En efecto, esa empresa subidé muy rapido su volumen de llamadas, pero ya sabia cémo
incrementar su infraestructura y poder cumplir con el trabajo.

Pudiste observar que estas situaciones cotidianas en el trabajo del ingeniero se pudo
hacer uso de graficas de relaciones lineales.

Ahora, para estudiar aquellas relaciones que presentan un comportamiento
cuadratico, sera con la Maestra en Ciencias en Ingenieria de Telecomunicaciones
Adriela Sol Morales Ramirez. Ella ha trabajado en empresas de la rama de las
telecomunicaciones, para empresas de telefonia, dentro de la industria automotriz,
entre otros.

Actualmente se desempena como profesora a nivel superior en el area de fisico-
matematicas en el Instituto Politécnico Nacional.



Es exalumna de la escuela secundaria nimero 160 en Cuautepec, aqui en la Ciudad de
México. Recuerda que era una chica muy sociable, le encantaba convivir en grupo,
pero, a pesar de eso, siempre fue muy timida.

Pero, ¢cual es la importancia de saber generar y leer la grafica de alguna funcioén
matematica?

Es de suma importancia, ya que, al ser posible plasmar cualquier problema en
ecuaciones matematicas, posteriormente se puede dar soluciones o crear. Crear
maquinas, tecnologia, entre otros. Asi como también sirven para plasmar fenédmenos
y poder hacer predicciones de los mismos.

Por ejemplo, la lana es procesada industrial o artesanalmente para convertirla en hilos
y tejidos que se utilizan en la industria textil, para confeccionar productos como
suéteres, cobijas, guantes, tapetes y alfombras.

LANA SUCIA

En 2016 México
produce 4 854
toneladas de lana

Hidalgo

Estado de
México

En 2016 se generd un valor de la produccion de 25 millones de pesos de una obtencién
de poco mas de 4 500 toneladas de lana sucia. El estado de Hidalgo aporté casi la
mitad de la produccidén nacional.

¢De qué forma se utiliza la representacién de una funcién matematica?

Puedes calcular la poblacién de borregos para el siguiente ano con la intencién de
conocer la cantidad de lana que se va a obtener. En las fabricas sirve para la calcular el
volumen de insumos necesarios para el tratamiento de los hilos que se van a fabricar
durante ese ano.

La expresion “y" igual a 3x que multiplica a 1 menos x es la funcion matematica que
ayuda a encontrar cémo se comportan diferentes fendmenos de la naturaleza.



Porcentaje de éxito de reproduccion de borregos para el

siguiente afio.
La tasa de crecimiento teérica comiin para criaderos.

Porcentaje de éxito del rebano.

Restricciones del entorno. y - 3x o 3x2

En el caso de los borregos, “ye"” es el porcentaje de éxito de reproduccion de borregos
para el siguiente ano, dependiendo de coémo le fue este ano.

El coeficiente 3 es la tasa de crecimiento teérica comun para criaderos industriales que
se dedican a la produccion de lana.

La “X” representa el porcentaje de éxito del rebano, que es de 0% si no hubo
nacimientos este ano, hasta 100%, cuando se obtuvo el triple de la poblacién de
borregos.

Al final, el binomio (1-x) representa las restricciones del entorno, que son las bajas
sufridas por el rebano.

Todo en conjunto genera una ecuacion cuadratica: 3x - 3xA2

y = 3x — 3x?

0.1 0.27
0.2 0.48
3(0)-3(0)° |
0.4 0.72
0.5 0.75
0 - 0 0.6 0.72
0.7 0.63
0.8 0.48
0.27 RNy B
1 0

Para graficarla, escoges los valores de tabulacion desde cero hasta 1, que es el
porcentaje en su forma decimal, con intervalos de O.1.

Entonces los valores de x son 0.1, 0.2, 0.3, 0.4, 0.5, 0.6,0.7,0.8,09 y 1.



Y en "ye" los valores son:

en x igual a cero, “y" vale cero;
en x igual a 0.1, “y" vale 0.27;
en x igual a 0.2, “y" vale 0.48;
en x igual a 0.3, “y" vale 0.63;
en x igual a 0.4, “y" vale 0.72;
en x igual a 0.5, “y" vale 0.75;
en x igual a 0.6, “y" vale 0.72;
en x igual a 0.7, "y" vale 0.63;
en x igual a 0.8, “y" vale 0.48;
en x igual a 0.9, “y" vale 0.27,

. n

en xigualal, “y" vale 0.0.
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Para graficar en el eje de las abscisas “X”, son los valores de éxito que tiene este ano, y
en el eje de las ordenadas “y", los valores de éxito del siguiente ano.

Marcas la primera coordenada 0,0;
la siguiente es 0.1 coma 0.27;
la segunda, 0.2 coma 0.48;

la tercera, 0.3 coma 0.63;

la siguiente, 0.4 coma 0.72;
0.5 coma 0.75;

0.6 coma 0.72;

0.7 coma 0.63;

0.8 coma 0.48;

0.9 coma 0.27,

y, por ultimo, en 1 coma cero.

Ya que has trazado la grafica, interpreta los datos que en ella se presentan.



Puedes ver que, en aquellos anos en que la abundancia llegue a porcentajes de entre
60% a 100% de éxito, el ano siguiente el porcentaje va a disminuir hasta llegar al
colapso si se llega a 100%.

Los datos mostrados en esta grafica se usan para otras iteraciones que muestran
cuando el rebano llega a un punto de equilibrio. La adecuada interpretacion de los
datos permite ayudar a la productividad de diferentes empresas.

Otra situacion en que las graficas son de gran ayuda es que en el tiempo que trabajo
en telefonia celular, la cantidad de usuarios de equipos celulares en comunidades que
iniciaban crecia de forma cuadratica al menos por los primeros 3 anos. Esto se pudo
notar en los registros de ventas y teléfonos recibidos en el area técnica.

En América Latina, las mayores tasas de crecimiento se registraron en los paises con
los mercados mas pequenos, donde el nUmero de clientes de |a telefonia maovil crecié
un poco Mas de 50 por ciento en 2006.

Asi,en la empresa en que trabajaba (ubicada en aquel entonces en la colonia Del Valle)
se registraron en esa colonia y otras cercanas, en el primer ano, un incremento de cero
a 2 500 usuarios. Pero, para efectos practicos, usaras la siguiente ecuacion que ilustra
la idea.

En el calculo del segundo ano se ocupod la representacion 500xA2 + 2 000, que se
obtiene de los datos histdricos y resultaba que el segundo ano serian 4 000, el tercer
afo se pronostican 6 500, el cuarto ano ya eran 10 000 y en el quinto ano se llegaria a
14 500 usuarios.

Para poder visualizar los datos, los tienes acomodados en la tabulaciéon y, a partir de
ellos, formas la grafica.

y = 500x2 + 2 000

16000
14000

0 0 (b 12000
1 2 500 10000
2 4000 8000
3 6500 6000
4 10 000 4000
5 14 500 200

0



En el eje de las abscisas colocas los 5 anos que se mantiene el crecimiento cuadratico,
y en el eje de las ordenadas colocas los miles de usuarios que se anaden a la telefonia
celular.

El primer par de puntos es (0,0).
El segundo punto es (1, 2 500).
El tercero es (2, 4 000).

El cuarto punto es (3, 6 500), y para este ano ya se necesitaria tener instalada la
segunda antena celular para evitar que se sature el sistema.

El quinto punto es (4, 10 000), y ya deberian ser 3 antenas para soportar el incremento
del quinto ano.

Y el sexto punto es (5, 14 500), por lo que no debid pasar mucho tiempo para que se
instalara la cuarta antena.

Podrias usar la continuacion de la grafica para poder inferir cuando se solicita la cuarta
antena, pero los valores disminuyen después de los primeros 5 afos y ya no
corresponderia a un dato confiable.

Pero, de igual manera, la grafica se puede utilizar para la correcta planificacion de la
instalacion de antenas para comunidades que estan estrenando la telefonia celular.
En la actualidad falta todavia conectar antenas en 16% del territorio nacional, lo que
lograria conectar a 19 millones de mexicanos mas.

Estos ejemplos han sido una gran aportaciéon al tema de grafica de ecuaciones
cuadraticas.

En la biologia, la economia, la fisica, la medicina, la astronomia, entre otras disciplinas,
el uso, el manejo, la interpretacion de la informacién en las graficas de una funciéon
lineal o cuadratica permite descifrar y describir situaciones de la vida cotidiana en
términos matematicos; por ejemplo, las variaciones de la temperatura, las variaciones
de ventas de diferentes articulos de uso cotidiano, el movimiento de los planetas, las
ondas cerebrales, el ritmo cardiaco, el crecimiento poblacional, el area de un circulo
depende del radio del mismo, la temperatura de ebullicién del agua depende de la
altura del lugar, la distancia recorrida por un objeto al caer libremente depende del
tiempo que transcurre en cada instante.

En las situaciones antes mencionadas encuentras dos cantidades que estan
relacionadas por una correspondencia de dependencia, lo cual implica una funcién
matematica. El estudio de esta funcidn se enriquece cuando tabulas valores
numericos, identificas la variable independiente y dependiente. Eso permite observar



y describir el comportamiento, es decir, dénde crece, donde decrece, donde se hace
cero, donde tiene un MiniMo y un Maximo
El reto de hoy:

Te sugerimos revisar tus libros de texto para afirmar, rectificar o consultar tus posibles
dudas, asi como resolver los ejercicios propuestos en el tema de grafica de una
expresion cuadratica.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



